2023"大同年大不同"新春系列活动圆满收官

期间累计客流近500万人次

本报讯(记者 王春艳)日前,记者从市文旅投资集团获悉,由市委、市政府主办的2023"大同年 大不同"新春系列活动圆满收官。活动从历史到文化、从庙堂到市井、从科技到潮流,多维度展示了大同年的大不同,全方位诠释了大同文化的独特魅力。据统计,期间累计客流近500万人次,中央、省、市等各级媒体报道次数超300次,各类短视频播放次数超千万次。

本次活动于1月20日盛大启幕,为期33天,系列活动围绕四大特色主题,

生动勾勒"大同年 大不同"的古韵新声,并通过华严广场、下寺坡街与鼓楼西街及纯阳宫广场等各大会场精彩呈现。期间,全新IP天团"花木兰""王维""白居易""大同兔"等精彩演出和和美洲、白居易""大同兔"等精彩演出和近点。一个大同兔"等精彩演出和武过、大同兔。看景、23组兔子花灯通之美,主题彩车巡游则通过梦幻形式,为人们献上恢弘壮阔的视觉文化盛宴。同时,鸣鼓迎新、纳吉招财、凤鸣元夕、祥瑞出,锣鼓、舞龙、舞狮以及文艺汇演、创意互

动、演艺巡游、新春歌谣等丰富内容,展现了大同古城新春的别样精彩。三大新春市集则通过匠心绝艺、饕餮盛宴,传承非遗文化、唤醒年味记忆,给市民游客留下深刻印象。

"大同年 大不同"新春系列活动不 仅掀起了一次又一次的活动欢潮,营造 了欢乐祥和的新春文化氛围,而且通过 大同独特的民俗文化、非遗技艺、传统 美食,彰显着文化自信,展现着城市魅 力,对于城市品牌打造以及文旅融合发 展具有重要推动作用。

首批百余只大天鹅如约"打卡"

壶流河湿地上演"天鹅湖"

本报讯(记者 双红)"来了!来了! 中只、两只、三只……"昨日一大早,广灵县壶流河湿地省级自然保护区服务中心动物管理站站长周进胜通过高倍数望远镜,监测到首批刚刚飞临广灵县下河湾水域的106只国家二级保护动物大天鹅。周进胜告诉记者,近年来,每年春季候鸟迁徙时候,他们都等待着大天鹅的到来,就像迎接来自远方的"客人",心情十分激动。

随着生态环境的不断优化,近年来,每年都有近千只大天鹅到广灵县壶流河湿地停歇。今年首批"打卡"的106只大天鹅有3个家族,其中两个家族飞临到下河湾水域未消融的冰面上,另不河湾水域未消融的冰面上,另初市河湾水域冰水相融,这批远方的"客人"或静谧休养,或潜水觅食,时而振翅欢悦,时而绕湖飞翔。这些小精灵们把"春天来了"这一喜讯传递给飞过的山川湖海,告诉给渴望春天的含料。闻讯而来的摄影爱好者对为。闻讯而来的摄影爱好者对为。闻讯而来的摄影爱好者和时的大天鹅拍照,俨然一副人与自然和谐相处的画面。

周进胜告诉记者,除大天鹅外,他



们还在2月27日监测到500余只国家二级保护动物鸿雁飞临湿地。连日来,他们已精心组织连续开展了数次野外投食活动,同时将持续加强对鸟类活动的监测和安全保护巡查工作。

广灵县壶流河湿地省级自然保护

区位于县城东南,总面积18万亩,于2007年建立。保护区以保护国家一级重点保护野生动物黑鹳繁殖地及壶流河湿地生态系统为主,区内生态宜人,生物资源丰富。2020年4月,入选山西省第一批省级重要湿地名单。

第六批省级非遗代表性项目名单出炉

我市13个项目入列

本报讯(记者 崔莉英)目前,第六 批省级非物质文化遗产代表性项目推荐 名单出炉,我市有13个项目人选其中。 至此,我市省级非物质文化遗产代表性项 目增至50项。

此次进入名单的228项非遗共有新

增项目59项,分布在民间文学、传统音乐、传统舞蹈等9大类中,我市有老大同故事、梅花拳、云冈北芪酒酿造技艺3项目入列;扩展项目有169项,分布在民间文学、传统医药等10大类中,我市有云州吴天鼓乐、布老虎、大同味醋酿造技艺、田

园莜面制作技艺、大同勾刀削面制作技艺、积德益糕点制作技艺、广灵八大碗传统制作技艺、广灵柳编、泉派中医疗法、灵丘打铁花习俗等10项人选。

目前,我市共有非遗294项,其中国家级8项、省级50项、市级135项。

新生儿疾病筛查可发现罕见病

本报讯(记者 高燕)每年2月的最后一天是国际罕见病日。记者昨日从市新生儿疾病筛查中心获悉,八成罕见病来自遗传,半数在出生时或儿童期发病。防治罕见病积极预防是关键,其中新生儿疾病筛查是出生缺陷三级预防体系中的重要一环。

新生儿疾病筛查主要关注遗传代谢

病。据了解,遗传代谢病病种达数千种,而且大多数病种属于罕见病。大同市新生儿疾病筛查中心除了可以筛查苯丙酮尿症和先天性甲状腺功能减低症外,还可以利用串联质谱技术,筛查出50多种遗传代谢病。

市新生儿疾病筛查中心负责人介绍, 新生儿疾病筛查采用的办法是在婴儿出 生72小时并充分哺乳后,从足跟取3滴血,在专用试纸上储存,再送往实验室进行筛查。目前,我市各产科医院现已将新生儿疾病筛查纳入日常工作,在家长知情且同意的情况下进行新生儿疾病筛查,同时对筛查结果呈阳性的疑似患者,召回市新生儿疾病筛查中心进行进一步确诊,并进行规范治疗和随访监测。



我市开展春季 环境卫生专项整治

涉及五个方面

本报讯(记者 双红)为积极营造文明有序、整洁优美的城市生活环境,全力助推我市全国文明城市创建工作,近日,市城市管理局在全市范围内开展为期3个月的春季环境卫生专项整治行动。

此次环境卫生专项整治行动以组织开 展门前"五包"大落实、卫生死角大清扫、垃 圾收运处理系统大完善为主要内容,着力 解决城市环境卫生中的重点难点热点问 题。具体整治内容包括五个方面:整治公 共卫生,在加大环卫作业力度和生活垃圾 清运力度的同时,按照属地管理的原则,组 织力量重点清理辖区内小街小巷、城中村、 环城村、城乡结合部、居民小区的垃圾死 角,并形成长效保持机制;整治环卫设施, 全面排查维护垃圾无害化处理设施和转运 站点,对垃圾容器和车辆器械进行保养维 护,加大对公厕的管理力度;整治扬尘污 染,合理搭配人机作业比例,规范清扫保洁 作业程序,科学综合使用冲、刷、吸、扫等手 段,提高我市城市道路保洁质量和效率,有 效控制道路扬尘污染;整治餐厨废弃物,依 据《大同市餐厨废弃物管理条例》规定,严 厉打击非法处置餐厨废弃物的行为。同时 提醒产生餐厨废弃物的单位和个人不得将 餐厨废弃物摆放在城市道路上,所有餐饮 企业的餐厨垃圾周转箱在非收运时段内, 不得放置在道路两侧;整治建筑垃圾,按照 属地管理原则,集中力量对辖区内遗留的 施工废土进行清理,对有主垃圾,由产生单 位清理,无主垃圾由属地政府清理,做到干 净彻底、不留死角。

实名收寄 收寄验视 过机安检

邮管部门强化监管 确保寄递安全

本报讯(记者 贾晓龙)严格落实实 名收寄、收寄验视、过机安检"三项制度",加大排查力度,及时发现和消除安全隐患……全国两会召开在即,为了确保 寄递渠道安全平稳,从现在起直至会议闭幕之日,我市邮管部门强化邮政快递行业监管力度,严防违规收寄禁寄物品发生重大寄递安全事件。

市邮政管理局要求,全国两会期间,全 市邮政快递企业要对进京邮件快件严格落 实实名收寄、收寄验视、过机安检"三项制 度",加强安全管理。要强化实名收寄,严 格查验、登记寄件人身份信息,坚决杜绝 "虚假实名"。要强化收寄验视,从严判断 寄递物品安全属性,不能排除安全风险的 物品一律不得收寄;对可疑邮件快件要按 规定及时报告公安、应急管理等部门。要 强化过机安检,足额配置符合标准的安检 机,选派高素质安检员承担过机安检任务, 对邮件快件逐一过机安检,经过收寄验视、 过机安检的进京邮件快件要逐一加盖或者 粘贴收寄验视和安检标识,并载明安检单 位和地域,确保责任可追溯。要主动配合 公安、国家安全等部门采取寄递物品临时 管控措施,从现在直至会议闭幕之日,严禁 收寄和投递寄往北京的"低慢小"航空器、 穿越机等物品。